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KIADO-HIVATAL : 
Kczéputoza, STEIN I. könyvkereskedéss 

Erdély jogilag és történelmileg Magyar- 
ország. 

II. Ez uttal még csak azon kérdés megfejtésé- 
hez akarunk egy pár jogi és történelmi adattal já- 
rulni, hogy ha az erdélyi rendek, mint a magyar- 

ték, s I. Leopold a Pater Dünod által 1684-ben 
előterjesztett föltételeiben a kétfelé szakadt ország- 
nak reál-unioját akarta, miért nem fogadták azt el 
az erdélyi rendek, s miért elégedtek csak annyival 
meg, hogy e tartomány a magyar koronára, s igy a 
magyar király uralkodása alá visszaszállott ? ennek 
oka a történetben keresendő, tudjuk ugyanis, hogy 
a császári kormány Magyarország ügyeibe nemcsak 
tettleg beavatkozott, hanem az ország szabadságát, 
valamint az egyesekét, söt a lelkiismeretét is annyira 
elfojtotta vala, hogy azt egy nehányszor p. o. Bocs- 

mkai István, Bethlen Gábor s I. Bákóczi György alatt 
éppen Erdélynek kellett visszaszerezni, azonkivül az 
eperjesi mészárlás, s a protestans papoknak gályákra 
hurczoltatása éppen I. Leopold idejében történt. El- 
lenben Erdélynek közjoga a nemzeti fejedelmek alatt 
annyira kifejlődött volt, hogy hasonló a mai napig 
sincs egész Európában, innen az erdélyi rendek fél- 
vén a magyarországi ügyekbe beavatkozó császári 
kormánytól féltették a magyarországgali real-unio 

Mesetében, annyival is inkább, mert a tractatusok 
rendén jelesen az első ugynevezett Leopoldi hit le- 

"vélben Erdélynek egész jus publicuma biztosittatott, 
de rettenetesen csalódtak, mert a Leopoldi hitlevél 

az ünnepélyes kiadáskor oly clausulákkal láttatott el, 
milyen a 8-dik pont alatt a tisztek megerősitése, 
mikből Erdély közjogának csaknem egészben lett 

megsemmisülése következett, s egyébiránt is még a 
kiadás pillanatában sem tartatott meg, annál kevésbbé 
azután, a honnan főkint a II. József ujitásai után a 
vviszonti egyesülés szüksége mindkét részről felme- 
rült, de már akkor azt a bécsi kormány ellenzette. 
BÉEzekből tehát nem következik , hogy Erdély a mo- 
lácsi vész után megszünt volna Magyarország lenni, 
sőt mint mondók, gyakorlatilag is Magyarországot 
Erdély, s az Erdélyhez tartozó részek tették. 

Magyarországnak megoszlása korábban is meg- 
történt, a nélkül, hogy az elvált részek közül egyi- 
ket vagy másikat, Magyarországhoz nem tartozónak 
lenni állitotta volna valaki; p. o. I Endre, Bélát 
haza hivja Lengyelhonból, „hogy vele az ország 
gondjaiban osztozkodhassék.« Béla engedvén a fel- 
hivásnak haza jön, s kapja az országnak egy har- 
madát — mit fejedelmi joggal kormányzott. Salamon 
trónra lépte után megtagadta Béla fiaitól (Géza, 
László, Lambert) az ország harmadát, miért ezek 
fegyvert fognak, de Dezső győri püspök közbenjá- 
rására kibékültek, s a béke következtében az ország 
harmada herezegi czimmel Bélának adatott 1065-ben. 
1102-ben Kálmán, Álmost horvátországi herczegsé- 
géről elmozditván, a Béla fiai által birt részét az 
országnak neki adja. 1153. II. Géza festvérei . Ist- 
ván, László tartományaik kormányától megfosztatnak, 
tehát egy része az országnak birtokukba volt. — 
1216-ban II. Endre fiát Bélát GV.) Magyarország 
ifjabb királyának koronáztatja, s az ország egy ré- 
szét s benne Erdélyt is ifjabb király czimmel neki 
adja, de azért Erdély az idöben is az ország egyik 
részének tartatott, még a külföldön is, minek bebi- 
zonyittására ide irjuk IX. Gergely pápának 1235-ben 
julius 15-kén IV. Bélához irt igen fontos tartalmu 
levelét: ,Illustri viro Belae juniori regil 

M Mmtellecto jam dudum quod charissimus in Christo 
" filius noster illustris Rex Hungariae Pater tuus aliae 

nationes quasdam fecerit in praejudicium regni 
m sui contra Regis honorem. Nos super hoc Pa- 

i ulere cupientes eidem Regi direxi- 
t aliae nationes praedictas non 
si qguod fecit de non revocandis 

Heat revocare; quia cum teneatur, 
et in coronatione suo juravit etiam jura 

regni sui, et honorem coronae illibate 
servare; illicitum profecto fuit, si praestitit de non 
revocandis eisdem aliae nationibus, hujus modi jura- 
1 mentum, et propter ea penitus non servandum, Guo circa 

országiak is Erdélyt magyar tartománynak tekintet- 

serenitatem tuam monemus, et hortamur adtente, qua- 
tenus in ea Regni parte, quam ex ordina- 
tione patris tui habes aliae nationes easdem 
revocare procules.4 

Fontos ez oklevél, azért, mert már tudva volt 
e szerint a külföldön is, hogy a magyar király az 
ország jogait, milyen annak integritása és alkotmá- 
nyos függetlensége hiténél fagva nem bánthatta; s 
fontos reánk nézve, mert e szerint Erdély az ország 
részének iratik, ámbár mint láttuk külön állott az 
anyaországtól. 

Ha tehát Erdély a mohácsi vész előtt több vers- 
ben állott külön a Királyhágón túli Magyarországtól, 
s mégis mindig az anyaország egyik darabjának 
tartatott, mi módon állithatni már most azt, hogy 
ezen természetét a mohácsi vész után elvesztette, 
midőn mint már mi is, mások is, többször megmu- 
tatták, hogy Erdély I. Leopold alatt mint Magyar- 
ország egyik darabja, megy előbb a magyar kirá- 
lyok pártfogása, késöbb uralkodása alá. Papiu Ilarianu 
ur, kinek ezen fölvilágositás, s ugyancsak e lapok 
159-dik számában mind csak a régi czimű czikkünk 
szolgáljon feleletül, — tudni fogja, hogy Erdély a 
Tiszáig nem volt a Tuhutum foglalásán innen soha 
Románföld, tudja azt is, hogy Erdély sohasem tar- 
tozott a tisztán Románországhoz, mint Moldova és 
Oláhország, de tartoztak ez utolsók Magyarország- 
hoz; tudni fogja azt is, vagy ha nem tudná, meg- 
mondjuk, hogy Moldova és Oláhország tartoztak 
ugyau a magyar korona alá, de külön földterületet, 
s ezen külön román intézményekkel, miket Magyar- 
ország soha sem bántott, szinte ugymint nem bántotta 
a Horvát, Tót, Dalmát s más országok autonomiá- 
ját, de a mi illik Moldovára és Oláhországra, mint 
tisztán külön álló román tartományokra, az nem illik 
Erdélyre, mint Magyarország egyik darabjára, és 
igy tisztán magyar földre. 

Értsük meg azt is, mit teszen magyar vagy 
román föld. Birhat egy darab földet, a mint hogy 
bir is, magyar, román, német szász stb. fajunép, 
de azért azon föld megtartja azon természetét, mivel 
bir az az ország, mihez az ilyen darab földek tar- 
toznak; e szerint Erdély még azon esetben is, ma- 
gyar föld volna az utolsó talpalatig is, ha mindezt 
csak tisztán románok birnák, annyival kevésbbé, 
midőn bizonyos az, hogy Erdély földe területének 
alig birják egy harmadát a románok, s ha Papiu 
ur Erdélynek határát a Tiszáig viszi, akkor még 
kevesebb lesz aránylag a románok birtoka. Erdély 
tehát magyar föld, s az is marad mind addig, mig 
azt az országszerzés módján Magyarországtól el 
nem veszik, de rescriptumok, patensek és diplomák 
nem veszik azt el, sem némelyeknek ábrándos kép- 
zelgése. Megjegyzem, hogy én nem beszélek erő- 
szakról, mi jogérvényt soha sem adhat, hanem jogról. 

De nem is arra kell törekedniök a románoknak, 
hogy szétszakgassák a sz. István koronáját, hiszen 
ök is. mindnyájan tagjai ezen koronának s példát 
adnának az ország feloszlatására, a különböző fajok 
közt, – igy megköszönhetnők mi nagyon is a Pa- 
piu ur által nyujtott testvérkezet. Hagyjunk békét 
legalább mi, kik tagjai vagyunk a sz. István koro- 
nájának, ezen annyit rongált korona szétszaggatásá- 
nak, szoritkozzunk arra, mit elvileg kimondott 1848, 
s nagy részben gyakorlatba is léptetett, hogy van 
egy megoszolhatlan Magyarország Erdélylyel együtt, 
van, s lenni kell itt jogegyenlőségnek, nemzet-, nyelv-, 
rang- és vallás-különbség nélkül, és a mi per köz- tünk még lehet, igazitsuk el azt együtt közös or- 
szággyülésünkön, de ne terjeszszük ügyünket se Schmerling ő nmlgára, se Papiu biráskodása alá. 

Lett volna még mondani valónk Papiu urnak, de megfelelt helyettünk a ,„Proprietariul Romané, mi csak annyit mondunk, s azt gondolom méltó joggal, 
hogy Papiu ur valamint párthivei némák valának 
mindaddig, mig a magyar nemzet óriási erkölcsi ereje a lakatot mindnyájunk, s igy ezen urak szá- 
járól is le nem vette, s igy egy kissé lovagiatlan 
eljárás legelőbb is azt támadni meg, kinek a sza- bad szólhatás visszanyerését köszönhetik. 

Tóth László. 

Az ,erdélyi országgyülés tárgyában" 
a felséges királyi főkormányszék által Ő Felségéhez intézett felirat szóról szóra következő : 

Császári Királyi Apostoli Felség ! 
Méltóztatott cs. k. apostoli Felséged folyó évi - Mihály hó 19-kéröl 3024. 1861. vdvan szám e kelynk gyelmes királyi leirata által Erdélyben jövö Szent-András hó 4-dik napjára Károly Fejérvár szabad királyi városába országgyülést összehivatni rendelni. 
Bármely örvendetes volt máskor Erdélyben az ország- gyülés kihirdetése, jelenleg az csak a legkomolyabb aggo- dalmat kelti fel bennünk, melyet mind a Felséged iránt vi- seltető tántorithatatlan hűségünknél, mind a hazai törvények- hez ugy legmélyebb meggyőződésünk, mint hivatali hitünk szerint köteles ragaszkodásunknál és azon felelősséggel ösz- szekötött állásnál fogva, melyet mint a haza főkormányszé- ke a törvények értelmében elfoglalunk , ily nagyfontosságu és válságos perczben, fini bizodalommal és alattvalói hódo- lattal kifejeznünk, elmulaszthatlan kötelességünk: Valamint az országgyülés tárgyában adandó vélemé- nyezés végett cs. k. apostoli Felséged legfelsőbb rendelete következtében folyó évi böjtelő hó 11-re Károly-Fejérvárra összehivot: értekezlet kitünő nagy többsége oly értelemben nyilatkozott, miként országgyülés alkotmányosan és törvé- nyesen csakis az 1848-dik évi I. törvényezikk és a nép- képviselet alapjára fektetett ugyanazon évi választási tör- vény értelmében hivattathatik össze, ugy mi is akkor, mi- dőn a mult böjtmás hó 26-ról 887. 1861. udvari szám alatt kelt kegyelmes királyi rendelettel velünk Felségednek az Erdélyben tartandó országgyülésre nézve emlitett hó 24-én kiadott azon legfelsőbb határozata közöltetett : hogy az erdé- lyi országgyülés szervezetét meghatározó 1791-dik évi 11. t.-czik maga erejében fenmaradván, az országgyülésre való választásra és választhatásra nézve a régebb nem jogosult néposztályt illetőleg censusul a főadón és adópótlékokon kivül 8 írt osztr. becsbeni egyenes adó szolgáljon, és ezen néposztály az összehivandó országgyülés minden kathego- riáiban képviselve legyen, s következöleg a mult Szent- György hó 18 káról 1178. 1861. udvari elnöki szám alatt kelt intézvénynél fogva az országgyülés összehivása napja iránti nyilatkozatra felszólittattunk , folyó évi Sz ent-Iván hó 1-ről 1747. 1861. szám alatt hódoló mély tisztelettel Felsé- gedhez tett felterjesztésünkben - melyre ez alkalommal is hivatkozunk — alázatosan felfejteni bátorkodtunk, hogy mind 

törvényeink s jelesen az törvényczikk alapján, mind pedig azon törvényes elvnél fogva, hogy a későbbi törvény által az előbbi hatályon kivül tétetik, ily későbbi törvény pedig az 1848-dik évi törvényesen alkotott és fejedelmileg szentesitett I. t.czikk s az azzal kapcsola- tos választási törvény, – továbbá a hazában mutatkozott hangulatbó és politikai viszonyokból is kiindulva, nem le- hettünk más nézetben, mint abban, melyet a károly-fejér- vári értekezlet e nagyfontosságu kérdésnek minden oldal- róli higgadt és komoly megfontolása után nyilvánitott, s an- nálfogva Felségedhez azon alázatos kéréssel járultunk, hogy az Erdélyben egybehivandó külön országgyülés megtartása iránt czélba velt intézkedéseket legkegyelmesebben meg- szüntetni méltóztassék. 
Mély fájdalommal kelle tehát tapasztalnunk , ho, bárba cs. k. apostoli Felséged, mult böjtelő hó 26-káról az ideiglenes erdélyi udvari korlátnoksági volt elnökhöz Er- délynek a birodalmi tanácsben leendő részvéte és képvisel- tetése tárgyában intézett legfelsőbb kéziratának további fo- ganatositását, az akkor elintézett uton kivánni nem méltóz- tatott is, s igy e tekintetben mult Szent-György hó 12-röl 15. 1861. szám alatt tett alázatos feliratunkban kifejtett né- zetünket is kegyesen méltánylottnak vehettük, az ország- gyülésre nézve jelenleg kiadott legfelsőbb határozványban mind a károly-fejérvári értekezlet véleménye, mind pedig fennebb felhozott alázatos felterjesztésünk mellőztetvén, az sem az 1848-dik évi idézett törvények hozatala előtt fenál. lott 1791-dik évi 11-dik t. ezikkre, sem pedig a Felséged által ezen tárgyat illetőleg már előbb Böjtmás hó 24-kéről kiadott s velünk ugyanazon hó 26-káról 887. 1861. udvari szám alatt kelt kegyelmes királyi rendelet által közlött leg- felsőbb határozványra nem alapittatott, s e szerint Felsé- gednek a mult évi Mindszent hó 20-dikán kiadott diplomá- ban foglalt azon kegyelmes biztositása ellenére, mely által az alkotmányos utoni kormányzást innepélyesen kinyilatkoz- tatni méltóztatott, hogy a törvények hozatala, megváltozta- tása és megszüntetése jogát csak a törvényesen egybegyült országgyülésekkel közősön kegyeskedend gyakoroln éezen utról eltérőleg, azon fentisztelt kegyelmes királyi leirat (me lyet es. k. ap. Felséged az országgyülés összehivása iránt noha legfelsőbb aláirásával, mindazáltal a törvényes hitele. sitésre megkivántató királyi pecsét mellőzésével, szokatlanul, csakis az erdélyi udvari korlátnokság kiadó-hivatala (expe. diturae officium) pecséte alatt hozzánk lebocsátni méltózta- tott) nem a törvényeknek, hanem egyedül az uralkodói telj- hatalomnak ősi alkotmányunkkal és törvényeinkkel ellen- kező kifolyása löőn, — s innen van az, hogy midőn máskor az erdélyi szágg ülések kihirdetések alkalmával a lyek elmé er e k és 



és a tárgyalásokra nézve az 1791-dik évi 11-dik t.-ezikk- 

hez való alkalmazkodás szabatott elő; most ez nemcsak 

hogy kikerültetett, de sőt a tisztelt kegyelmes királyi lei- 

ratban Felségednek uralkodásra jutása, s az ezzel az erdé- 

lyi törvények szerint elmellőzhet
etlenül kapcsolatos teendők 

sem emlittettek meg, melyeknél fogva az 
1848-dik évi még 

alkotmányos törvényhozásilag sem el nem törlött, sem meg 

nem változtatott I. törvény tekin
tetbe nem vétetvén, sőt az 

annak hozatala elött fenállott 1791 dik évi 11-dik t.-czikk 

sem tartatván meg, a nem törvényes alapon összehivatni 

Tendelt országgyülés aligha fogna különbözhetni azon or- 

szággyülésektől, melyek a magyar szent korona alá nem 

tartozó örökös tartományokban, octroyált alapon, s főként 

azért hivattak össze, hogy a bíroda
lmi tanácsba követeket 

válasszanak. 
Azonban Felséges urunk! valamint Erdély

 a szent Ist- 

ván koronája birodalma kapcsolatától el nem különittethetik, 

ugy a törvényhozás joga is nem eredhet más forrásból, mint 

ösi alkotmányunk idők próbáját kiállott és a legmélyebb 

ökeret vert intézményeiből. 

Az 1791-dik évi 6-dik törvényezikk kétségb
e hozbat- 

lanul bizonyitja, hogy Erdély államszerződésileg Felséged 

dicső elödét Felséges T. Leopoldot és utódait ugy fogadta 

el fejedelmétl, mint Magyarország törvényes királyait, a 

törvényes következés rendje a fiágon itt is a magyarországi 

1687-dik évi 2. és 3-dik törvényezikkek nyo
mán volt meg- 

állapitva, és az a nőágra ig, a hasonlóan magyarországi 

1723-diki törvény értelmében terjesztetett ki, s ezekhez 

képest határozottan megállapittatott, hogy val
amint Felséged 

elődei, ugy Felséged és törvényes utódai E
rdélyt nem más- 

kép, hanem mint Magyarország törvényes királyai s mint 

a Magyarország szent koronájához tartozót, az uralkodás- 

nak és öröklésnek Magyarországgal ugya
nazonos jogán bir- 

hatják, és mint semmi más országnak alája nem vetettet, 

törvényesen megerősitett saját törvényei és a
lkotmánya, nem 

pedig a többi örökös tartómányok módjára kormányozhat- 

ják; az 1744-dik évi 3.dik törvényezikk által elfogadott 

pragmatica sanctio szerint a többi országokkal és tartomá- 

nyokkal való oszthatlan és válhatlan kapocs 
csupán az együt. 

tes birtoklásban és közös védelemben hatá
rozódván. „Hinc vi 

harum legum et tractatuum tam sua sacratissima Ma- 

jestas, duam secuturi ejusdem ex Augus
ta Domo Austriaca 

successores, qua legitimi Reges Mun
gariae Transil- 

vaniam tamduam ad sacram Hunga
riae Coronam 

pertinentem, codem cum Hungar
ia Imperü et suc 

cessionis jure tenebunt, et velut propria
m habentem consti- 

tutionem, nulique alteri regno subjectam, 
juxta proprias 

Leges et Constitutiones legitim
e confirmatas, 

non vero ad normam aliarum provinciarum gubernabunt; 

indivisibili ac inseparabili cum omnibus regnis et provinciis 

duoad simultaneam duntaxat po
ssessionem et 

mutuam defensionem unionis nexü 
juxta pragmaticam 

sanctionem in conformitate articuli 3 tii anni 1744 perma- 

nente. Ezek az idézett törvény sza
vai. 

Erdély tehát, mig a többi országo
kkal és tartományok- 

kal csak is az uralkodó személyének ugyanazonsága és a 

közös védelem által függ össze, 
a magyal szent korona bi- 

rodalmának kiegészítő része, és ezen államszerződésileg és 

törvények s fejedelmi eskü által szentesitett szoros kap- 

csolat még akkor sem Domolhatna 
fel, ha meg nem enge- 

döleg feltéve az 1848-dik évi I. törvény elenyészettnek te- 

kintethetnék is, – még ekkor is Erdélynek, mint a magyar 

szent koronához tartozónak, a több
i örökös tartományoknak 

alá nem rendeltsége s alkotmányos függetlensége annyival 

is inkább fenn kellene hogy álljon
, mivel cs. kir. apostoli 

TFelséged felette uralkodni ugy va
n jogositva, mint Magyar- 

ország törvényes királya ; még ak
kor is nem létezhetne al- 

kotmányosan és törvényesen oly állapot, mely szerint az 

uralkodói teljhatalom csak magára a törvények forrásává 

válhatna; ugyanis számtalan hazai törvényeink tanusitása 

mellett, az 1191-dik évi 7-dik tör
vényezikk , következő sza- 

vaiban : ,Leges ferendi, abrogandi et auth
entice interpretandi 

potestatem in Magno Principatu Transilvaniae Principi cum 

statibus et ordinibus ad Comitia legitime confluentibus 

communem esse sua Majestas sacratissima clementer agno- 

scit, segue jus hoc statuum illibate
 conservaturam atdue pro- 

ut illud a Dipl. Leopoldo I-mo in
 se devolutum est, ad au- 

gustos duodue suos successorés inviolatum transmissuram 

benigne declaravit", – félremagyaráz
hatlanul biztositja, hogy 

valamint Magyarországon, Ugy Erdélyben is törvényeket 

hozni, eltörölmi, azokat hitelesen értel
mezni a fejedelemnek 

csakis a törvényesen összejött orszá
ggyüléssel közösen lehet. 

Az ugyanazon évi 8 dik törvényezikk 
pedig azt rendeli, hogy 

krdély soha rendelvényekkel s patensekkel nem
 kormányoz- 

tathatik. „Sacratissima sua Majestas status
 et ordines secu. 

ros reddit, nunduam per edicta, sell sic dictas patentales, 

quae alioduin in nullis unduam Kegni 
judiciis acceptari pos- 

sint, principatum hunc Transilvaniae, partesque cidem in- 

sörpornta, gubernandas fore", 
és hogy a végrehajtó ha- 

talom a Felség által csak a törvény ek értelmében
 gyakorol- 

tatbatik, vagyis szó szerint : executivá potestate per snam 

Majestatem et successores ejusdem in sens
ü legum exercendá." 

A törvén rhozó hatalom tehát Erdélyben is az ország- 

gyülés és Nejedelem közt közös levén, mig az országgyü- 

fésre nézve megkivántatik, hogy az törvényes legyen, 

másfelől a Nejedelemre nézve is az erdélyi törvények oly 

hatá yokat foglalnak magokban, melyek a törvényho- 

zási jognak a Nelséget illető másik fele feltétlenül tekinten- 

dök. Ugyanis a Fejedelemnek Magyarország 
törvényes kirá- 

lyának kell lenni, minek a törvényes örökösöd
és mellett el- 

maradhatlan kelléke az ünnepélyes megkoronáztatás is, 8 

csak mintán ez megtörtént, léptek fel boldog emlékezetü 

séges Fejedelmeink II. Leopold és I. Ferencz, ugy a 

most is élő V. Ferdinánd ö cs. kir. apostoli Felsége a tör 

vényhozó hatalomnak a törvényes országgyüléssel közös gya 

kor atága, –- bizonynk ez tösvényeink s azoknak 

ezt illető mindig lényegesnek artott kifejezései, melyek 

zb lek kr 1723 dik ae ltelto évi törvé. 
szerint 

x v szeri 

dott ragmati a sanctio alapján örökösödés ! oyta követke- 

Rezelt u Mikodonak delmi törvényes hatalomba lé- a aralkodonak a feledelmi körvényes, hataloma i 
koztt mltu tölvény czikk e foglalásakot, a korcnáziátik 
már megtörténte mindig megemlíttetett, a m

int ezt az 1791- 
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dik évi 1-ső törvényezikknek Felséges II. Leopoldra, az 

1792-dik évi 1-ső törvényezikknek Felséges I. Ferenezre és 

az 1837/,-dik évi egyetlen törvényczikknek Nelséges V. F
er- 

dínándra nézve fennálló tanusitásai mutatják. 

Felséges fejedelmeink, uralkodásra léptökkor már azon- 

nal a hazát az alkotmány és törvények szerinti uralkodás- 

ról, s azoknak megtartásáról előre is biztositották , és ural- 

kodásra következésöknek az előbb idézett törvények muta- 

tása szerint, mindig törvényezikkbe kellett foglaltatni, – 

de még erre az 1791-dik évi 2-dik törvényezikk szerint el- 

kerülhetlenül megkivántatott az is, bogy az 1691-dik évben 

kelt Leopoldi hitlevél , ezen a Felséges I. Leopold és az 

erdélyi fejedelemség közt köttetett államszerződés , vagy is 

a hogy az emlitett törvény kifejezi : „benignum Diploma 

Leopoldinnm anni 1691. tanduam radicale conventio-
 

nis inter Divum dnuondam LeopoldumI. et 
Prin- 

cipatum Transilvaniae sponte initae Instru- 

mentum,4 — valamint minden abban foglalt jogok , ki- 

váltságok, törvények, nem különben az azután hozott és 

hozandó törvényezikkek innepélyesen megerősittessenek , 8 

a hódolati eskü letétele elött diploma alakban kiadassanak, 

vagy is a törvény szavai szerint : „illa per successores duo- 

due suae Majestatis Sacratissimae toties quoties ante homa- 

gii deposititonem confirmentur, et ita confirmata Transilva- 

niae extradentur, – a minthogy a törvény ezen rendelete 

mindannyiszor teljesíttetett is, a Leopoldi hitlevél mindany- 

nyiszor ujabban megerősittetett, s az ezt és a törvények 

megtartását s az azok szerinti uralkodást és kormányzást 

biztositó megerősitési diploma törvényezikkbe foglalta
tott , a 

mint ezt az emlitett 1791-dik évi 2-dik, az 1792-dik évi 

1-ső és az 1837/-dik évi egyetlen törvényezikkek igazolják
. 

Sőt mind ezek mellett az 1791-dik évi 3-dik törvényezikk 

mulaszthatlanul megkivánja még azt is, hogy az országos 

Rendek hódolati hite letételekor a fejedelem részéről az 

1791 dik évi 1-ső törvényczikkben foglalt esküforma szerint 

az alkotmány szentül és sértetlenül (sancte et illibate) meg- 

tartására innepélyes eskü is tétessék le, a mint ez a sok- 

szor idézett 1791-ik évi 1.ső, 1792-ik évi 1-ső és 1837/4-ik 

évi egyetlen törvényezikkek szerint felséges II. Leopold , I. 

Ferenoz és V. Ferdinánd magyarországi koronás k
irályok és 

erdélyi fejedelmek által teljesittetett is , és annak megtör- 

ténte mindannyiszor törvényczikkekbe is foglaltatott. 

Ily módon volt alakulva Erdélyben azon alkotmányos 

törvényhozó hatalom, mely érvényes és kötelező törvénye- 

ket jogosan hozhatott, azokat változtathatta s hitelesen ér- 

telmezhette, és legbelsőbb meggyöződésünk , hog
y azon eset- 

ben is, ha feltéve de meg nem engedve az 1848-d
ik évi I. 

törvény nem létezőnek tekintethetnék, más módon törvény- 

hozó hatalmat gyakorolni nem lehetne, s egyéb uton hozott 

bármi végzemény érvénynyel és kötelező erővel 
nem birhatna. 

Azonban mi az 1848-diki I. törvényezikket valamint 

még eddig törvényesen el nem törlött és meg nem változ- 

tatott érvényes törvénynek tekintjük, ugy azt his
zszük, hogy 

az egyszersmind a törvényesen összehivott és meg
tartott Ma- 

gyar és Erdélyi országgyülések közbejöttével s a törvénye- 

sen koronázott magyar király s ennélfogva 
egyszersmind er- 

délyi nagyfejedelem két rendbeli legfelsöbb szentesitésével, 

a magyar szent korona jogán, melyhez Erdély különben is 

tartozott, létesült oly államszerződvény , mely csak 
is a szer- 

zödö felek és Magyarország koronás királya együttes köz- 

benjöttével bontathatik fel vagy módosittathatik; — ugyan 

is az 1847/,dik évben törvényesen megtartott magyar or- 

szággyülésen hozott s legfelsőbb királyi szentesitéssel meg- 

erősített 7.dik törvényezikk megállapitván azo
n feltételeket , 

melyek szerint Erdélynek törvényhozása 
a magyarországival 

egyesittessék, az 1848-dik évi Pünköst hó 29-kére törvé- 

nyesen összehivott s törvényesen megtartott erdélyi ország 

gyülés a felség által tett királyi előterjesztvény nyomán ázo- 

Fat nem csak hogy elfogadta, de a felől maga részéről is 

törvényt alkotott, melyet mint I. törvényezikket a fejedelem 

is szentesitvén, egyszersmind annak teljesitését el is rendel- 

te, s az emlitett országgyülést, mely következöleg mm
t Er- 

délyben utolsó, ugy rekesztetett be, az irt évi Szent-Jakab 

hó 11-kén Insbruchban kelt kegyelmes 
leirata által oly vé- 

gett méltóztatott bezáratni rendelni, hogy azon tul a tör- 

vényhozás a már egyedül illetékes közös magya
r országgyü- 

lésen gyakoroltassék, a minthogy az idézett 1847/4 diki ma- 

gyarországi T-dik és 1848 diki erdélyi I. törvényezikkek 

alapján az erdélyi királyi hivatalosoknak és képviselőknek 

a Pestre törvényesen összehivott országgyülés 
felső és alsó 

fábláin való részvétével a közös országgyülés jogosan és 

törvényesen valósággal meg is alakult. 

Ezek nyomán meg vagyunk győzödve, hogy 
a törvény- 

hozás Erdélyt illetőleg is csak a most felfejtettek szerint 

összehivandó és alakulandó országgyülés utján közösön a 

Felséggel gyakoroltathatik; meg vagyunk gyözödve, hogy 

csak egyedül ezen uton lehet mind megnyugtatólag, mind 

pedig törvényesen és érvényesen a n
emzetiségi s azon nagy 

fontosságu kérdéseket is, melyek a magyar szent korona 

birodalmát s annak államjogi viszonyai
t és a Felséged ural- 

kodó pálczája alatti többi országok- és tart
ományokkali kap- 

csolatát érdekelnék, mind a trón szilárditására, mind a haza 

javára elrendezni s intézni, és nem kételkedünk abban is, 

hogy ilyetén módon a törvény nyomán alakuló országgyü- 

lés, ha Erdély körülményei, sajátságos belviszon
yai és nyi- 

latkozó óhajtása igényelnék, akár cs. k. apostoli Felséged 

kegyelmes királyi előterjesztésére, akár pedig szentesitő 

beleegyezése hozzájárultával, a hármas törvényköny III. ré- 

sze 2dik czime analogiáján, a lehető kebli k
érdések elinté- 

zésére egy külön erdélyi gyülés tartását is elrendel- 

hetné, és a felmerülhető aggodalmak, igények, 
kivánalmak 

és érdekek kiegyentitésére mind törvényes, mind 
pedig al- 

kalmas módot nyujthatna; — ellenben éppen ugy meg va- 

gyunk gyözödve, hogy egy oly külön erdélyi o
rszággyülés, 

milyent Felséged összehivatni rendelni méltóztatott
, melynek 

sem létezhetése, sem összeálakulása törvényen nem alapul, 

melyre nézve még az 1848:dik év előtt volt erdélyi törvé- 

nyek s a trónváltozás alkalmából alkotmányosan és törvé- 

nyesen teljesitendők sem tartatnak meg, valamin
t nem vol- 

na képes a felmerülhető kérdéseket megnyugtatólag megol- 

dani, ugy már létezése is törvénytelen levén, ha szintén 

megalakulhatna, s magát feltéve de el nem ismerve, illeté- 

illethető törvényhozást érvényesen , 

dokokra, melyek Felséged kormányát arra birhátták, ho 

a csakis törvényes országgyülést 

törvényesen és jogosan 

nem gyakorolhatná, s végzései, — ha ilyeneket mégis hoz- 

na, — kétségtelenül érvénytelenek, törvénytelenek és köte- 

lező erővel nem birhatók fognának lenni; és igy egy ily 

országgyülés a megnyugtatás, a törvényes rend és állapot 

megszilárditása helyett, a legkárosabb következésü, és a 

legkedvetlenebb vita-tárgyak halmozását , szükség- é
s oknél- 

kül, szaporitaná. 
Felséges Urunk! 

kesnek nyilvánitaná is, 

letett eskünk és Felséged iránti ha- 

gyományos hüségünk, s azon felelősség , melylyel a haza 

törvényei szerint tartozunk, kötelez minket, szegény, sok 

viszontagságok köztt hányatott hazánk viszonyait megfonto
l- 

va, alattvalói hódolattal, de egyszersmind a legtisztább fiui 

öszinteséggel és bizodalommal Kijelenteni, hogy miután a 

Felséged által elhatározott országa yülés csak a törvények- 

nek egyedül uralkodói teljhatalomból kifolyó alkotmányelle- 

nes megváltoztatásával és eltörlésével, s csak octroyált ala- 

pon létesülhetne, annak már csak kilirdetése is a különbö- 

ző néposztályok, a kölönböző nemzetiségek közt elkeseritő 

versengéseket, ingerültséget , féltékenységet és gyanakodást 

idézne elő, s a kedélyeket, –melyek pedig inkább megnyug- 

tatandók mint felháboritandók lennének, — az egykor
i kie- 

gyenlitő megoldást is megnehezitő vagy tán éppen sok időr
e 

meghiusitó forrongásba hozná.— A kegyelmes királyi leirat
- 

ban ugyanis a régebb nem jogosult néposztály úgy tünik 

fel, mint a melynek politikai jogosultsága most vétetnék 

legelöbb alkalmazásba, s a mely ennélfogva egy censusnak 

octroyálását szükségessé tenné; azonban bátorkodunk alá- 

zatosan emlékezetbe hozni, hogy az 1848-dik évi orsz
ággyü- 

lés volt az, mely a földesurak és urbéresek köztti visz
onyt 

megszüntetvén, a volt urbéreseket birtokos szabad po
lgárok- 

ká tette, s ezek iránt a IV- és V-dik törvényjavaslatokat— 

melyek következöleg a Felség által is ugyanazon évi Szent- 

Iván hó 22-kén 3235. udvari szám alatt kelt kegyelmes ki- 

mályi Leiratnál fogva megerősittettek – alkotta, és hog
y az 

1848-dik évi I. törvényezikk az, mely által a jogegyenlőség 

a hazának minden lakosaira nézve nemzet, nyelv és 
vallás- 

különbség nélkül, örök és változhatlan elvül elismertetett, 

és az ezzel ellenkező eddigi törvények eltörlötteknek nyil- 

vánittattak, és e szerint a hazának egyszerre és tömegesen 

nagy számu szabad polgár adatván, s reájok, val
amint a töb- 

bi osztályokra nézve is, egyszersmind a jogegyenlőség is tör- 

vény által kimondatván, az 1848-dik évi országgyülés volt 

az, mely már akkor azonnal az országgyülési követek 
nép- 

képviselet alapjáni választásáról a TL-dik törvényezikket al- 

kotta, mely a bekövetkezett szentesités nyomán a közös 
hon- 

gyülésre küldött követek választásában már akkor m
indjárt 

alkalmazást is nyert. 
Nem új és hazai törvényeink előtt nem ismeretlen in- 

tézmény tehát hazánkban sem a jogegyenlőség, sem a 
nép- 

képviselet, sőt az utóbb emlitett törvényben mind a census, 

mind pedíg azon egyéb minőségek, melyeknél fogva a nép- 

képviselet életbe lépett, a városokra szintugy, mint az egyéb 

törvényhatóságokbeli helységekre nézve meghatározv
ák, s a 

mellett, hogy minden viszonyok lehetőleg tekintetbe vét
ettek, 

a 3-dik §. d. és a 4-dik §. b. pontja alatt az értelmiség, 

az ugynevezett honoratiorok érdekei is méltólag kiemeltet- 

tek, és a 4-dik §. c. pontjában a census vagy egyéb minő- 

ségek szerint jogositott egyeseken kivül még a községek 

képviselőinek is kellő befolyás engedtetett. Miután tehát a 

törvénynek már a czélnak megfelelő határozmányai létez- 

nek, azok valamint az illetékes törvényhozás útján kivül 

meg nem váltóztathatnak, ugy az octroyálás
t — melynek al- 

kotmányosan különben is helye nem lehet, feleslegessé is te- 

szik, és bárha a nagy tömeg érdekei is méltánylást érde- 

melnek, s valamint ezek az emlitett törvényben már figye- 

lembe is vétettek, ugy ha e tekintetből a census netán még
 

alább szállitandónak találtatnék, azt megtenni a törvényes 

országgyülés — Felséged beleegyezése hozzájárultával - ma- 

gának alkalmat is vehet; de nem tanácsolhatunk oly eljá- 

Tást, mely a censusnak törvényen kivüli alkotmányellenes 

megváltoztatásával, s minden egyéb az emlitett választási 

törvény által figyelembe vett tekintetek mellőzésével, a köz- 

meggyőzödés szerint bizonyosan oly eredményt idézne elő, 

hogy a még nem eléggé értelmes, a politikai jogok jelen- 

töségét még eléggé felfogni nem tudó nagy néptömeg
 arány- 

talan befolyása a vagyon, az értelmiség, az ipar, szorg
alom 

és kereskedelem nagy fontosságu érdekeivel ellenségesen 

szembe állittatnék, söt ezeknek kellő befolyása, amannak 

helyesen nem indokolható túlnyomóságra emelése által tel- 

jesen megsemmisittetnék. Iz ennélfogva valóban oly veszé- 

Íyes kisérlet volna, mely által, ha netán némely ez idő sze- 

rint felszinen álló kérdésre nézve a siker netán biztositva 

lenni látszanék is, – mi azonban még igy is nagyon is két- 

séges, – de ezen eredmény, mely csak is a, fájdalom! már 

is létező ingerültségnek és feszültségnek feljebb fokozásá- 

val, a nemzetiségeknek könnyen gyászos tettlegesség
ekre is 

fajulható viszálkodásba hozásával, a volt kiváltságosok és 

jogosultak, a vagyon, az ért Imiség, az ipar és kereskede- 

lem képviselőinek teljes alányomásával és elidegenitésével, 

s a kormány iránti bizodalmatlanság és szándéka
i iránti gya- 

nakvás megszilárditásával volna elérhető, igen drága áron 

lenne megszerezve, és a rontásnak könnye
n elhinthető mag- 

vaiból bujábban felburjánozhatnék a gono
sz, mintsem ázt al 

veszély pillanataiban éppen oly könnyen ki
 is irtani lehetne. 

S ha megfontoljuk, hogy a kegyelmes kirá
lyi leirat ál- 

fal felállitott censusban a máshol nem létező magas fő-adó 

is bele foglaltatik, s e szerint azon rendkivü
li aránytalanság 

eredményeztetik, hogy mindőn egy ny olcz osztrák forint egye-
 

hes adón alapuló oly census szerint, melybe a fö-adó bele 

foglalva nincs, a választók száma a volt kiváltsá 

jogosultakat is bele értve, mintegy 15 ezerny 

fenni, a mostan alkalmazni elintézett census s erint ez a 

szám 160 ezeren is feljül emelkednék, s ez áltá
l 

a volt jogosultak, s egyéb érdekeknek a helyes 
monaróhiai 

országlási elvek szerint el nem mellőzhető és meg nem sem- 

misithető jogos befolyása a bujtogatók és izgatók által a leg- 

könnyebben félrevezethető értetlen nyers tömegnek lenne pré 

dául kitéve; valóban megdöbbenve kell reá, gondolnunk azo 

e haza nyugalmát ily rendszabály életbe léptetésével koci 
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kára tégye, s midőn Felséged más tartományaiban a nép s 
különösön a nagy tömeg érdekei ily kedvezésben éppen nem 
részesültek, s az országgyülések inkább a vagyon, értelmi- 
ség, ipar és kereskedelem tulnyomó befolyása piztositásával 
szerveztettek: megfoghatlannak tünik fel Felséged kormá- 
nyának azon eljárása, mely szerint e jobb sorsra érdemes 
hazában éppen ellenkező elvek intéztetnek keresztül vitetni. 

Ily körülmények közt aztán valóban az is, hogy az 
emlitett census meghatározásával, mint látszik, összefüggés- 
ben az erdélyi országgyülés szervezése iránt alkotott s a 
mult Böjtmás hó 26-kán 887. 1861. udvari szám alatt kelt 
kegyelmes királyi rendelet által is már egyszer fenntartan- 
dónak nyilvánitott 1791-dik évi 11-dik törvényezikknek a 
követek számát elhatározó rendelkezése ellenére, a válasz- 
tandó követek száma, és pedig egyedül a megyékre nézve 
megszaporittatott, mit pedig azon nemzetiségnek, melynek 
érdekében ez elintézettnek látszik, a Károly-Fejérvári érte- 
kezletben részt vett nagy tekinteti képviselői sem kivántak, 
csak a nemzetiségek nagyobb részének elégedetlenségét, gya- 
nakvó féltékenységét s a kormány czéljai iránti bizodalmat- 
lanságot volna képes előidézni, kivált midőn ezen kiváló fi- 
gyelemre a székely és szász törvényhatóságok méltatva nin- 
csenek. 

Ezeknélfogva bátran állithatjuk, hogy midőn egy ép- 
pen ily módon létrejövendő országgyülés elébe van a ro- 
mán nemzetnek a bevett nemzetek közé be-törvényezikkezé- 
se kitüzve, ennek következése nem lenne bizonyára egyéb, 
mint a megoldatni ohajtott nemzetiségi kérdésnek compro- 
mittálása, mi magoknak a román testvéreknek sem állhatna 
érdekében, minthogy: ha az országgyűles netán megalakul- 
hatna, és ottan netán végzések hozatalára is juthatna a do- 
log: a hozandó határozatok érvényesek és törvényesek tel- 
jességgel nem lehetnének. – Egyébiránt is mi ugy vagyunk 
meggyözödve, hogy Erdélyben többé azon régibb törvények, 
melyek a románokat és a görög-nem-egyesült vallást csak 
megtürteknek tüntették ki, s azokat bánthatnák, már többé 
nem léteznek; mert hiszen azok az 1848-dik évi I. törvény- 
ezikk által már eltörölteknek vannak nyilvánitva, és ugy 
hiszszük, hogy ezen törvényczikknél fogva, mely a haza min- 
den lakosaira nézve a jogegyenlőséget nemzet-, nyelv- és 
valláskülönbség nélkül örök és változhatlan elvül kimondot- 
ta: a román nemzetiség, valamint a görög nem-egyesült val- 
lás is többé nem a csak megtürtek, hanem a bevett nem- 
zetek és vallások közé tartoznak, - és valamint a megyék 
végzéseiben is élénken nyilatkozott azon közohajtás, hogy 
a nemzetiségi jogos és méltányos igények megoldassanak és 
kielégittessenek: ugy mi is ennek teljesülhetését buzgón o- 
hajtjuk; de ezt csak a törvényeken alapuló alkotmányos 
úton s csak is annak tekintetbe vétélével: hogy a magyar 
szent korona birtokterületén nem csupán Erdélyben léteznek 
románok, s hogy ezeken kivül több egyenjogosult nemzeti- 
ségek is vannak; és csak ugy látjuk törvényesen és bizto- 
san eszközölhetőnek, hogy egyúttal az eddig jogosulva volt 
nemzetekkel is a testvéri egyetértés, a megnyugtató s egy 
czélra: a trón és haza javára törekvő kapcsolat megálla- 
pittathassék, – ezt azonban — őszintén kijelentjük az 
elintézett úton és módon, mely a nemzetiségek békés egyet- 
értése helyett éppen azoknak egymássali viszongását, s test- 
véri közeledése helyett éppen azoknak egymástóli ellenséges 
eltávolodását fogná eredményezni, elérhetőnek nem tartjuk; 
sőt a fennforgó körülmények közt, a hazában uralkodó in- 
gerült hangulatnál fogva, ha a felhozott törvényes szempon- 
tok akadályul nem szolgálnának is, azon alázatos nézetben 
bátorkodunk lenni: hogy a jelen idő Erdélyben az ország- 
gyülés megtartására egyátalában nem is volna alkalmas. 

Mindezekhez képest, alázatosan hivatkozva folyó évi 
Szent-Iván hó 1-sőjéről 1747. 1861 szám alatt az ország- 
gyülés tárgyában tett alázatos felterjesztésünkre is, cs. kir. 
apostoli Felségednek alattvalói mély hódolattal s fiui bizo- 
dalommal, esedezünk: méltóztassék az Erdélyben egybehi- 
vandó országgyülés iránt czélba vett intézkedéseket legke 
gyelmesebben megszüntetni. 

Végezetre alázatosan jelentjük, hogy Schmidt Konrád, 
továbbá Aldulián János, Dunka Pál és Lázár Sándor kirá- 
lyi főkormányszéki tanácsosok a fennebbi tárgy feletti ta- 
nácskozás folytán kifejtett véleményeik beadására jogukat 
fennhagyván, mihelyt azok beadatnak, Felségedhez hason- 
lóan felterjeszteni el nem mulasztandjuk; de attól jelen alá- 
zatos felterjesztésünk elküldését, a dolog felette sürgősségé- 
nél fogva, felfüggesztendőnek nem tartottuk. 

Kolozsvártt, mindszenthó 3-dik napján, 1861. 

„Ausztria alkotmányos állam." 
Az 1862-dik közigazgatási évben történendő adóbőhejtásra 
nézve a következő legmagasabb nyiltparancs adatott ki. 

Mi Első Ferencz József, Isten kegyelméből au- 
sztriai császár, Magyar- és Csehországok királya, Lombar- 
dia és Velencze, Dalmatia, Croatia, Szlavonia, Galliczia, Lo- 
domeria, és Illyria királya, Jeruzsalem királya stb. Ausztria 
főherezege, Toscana és Krakó nagyherezege, Lotharingia , 
Salzburg, Steier, Karantán, Krain, és Bukovina herczege, 
Erdély nagyfejedelme, Morvaország örgrófja, Felső- és Ál- 
só-Silézia herczege, Modena, Párma, Piancenza- és (luas- 
talla, Auschwitz, és Zator, Teschen, Friaul, Ragusa, és 
Zára herczege, Habsburg és Tirol, Kyburg, Görcz és Gra- 
diska herezeg grófja, Trient és Brixen herczege, Felső- és 
Alsó Lauschicz és Istria őrgrófja, Hohenembs, Feldkireh, 
Bregenz, Sonnenberg stb. grófja, Triest, Cattaro, s a Ven- 
di m Tk mra, a szerb vajdaság nagyvajdája stb. stb. 

tán az államköltségvetésnek az egész birodalmi ta- 
nácsot illető izsgálása eddig meg nem történhetett, és 
igy o usbatdúe évi kozipargatási évre az államszükséglet 
alkotmányos uton még eddig meg nem állapittathatott ; más- 
részt azonban a folyó államszükségletek fedezéséről gondos- 
kodni kell, – és miután továbbá az 1861. február 26-diki 
államalaptörvény 10. §. szerint az adók és jövedékek a fen- 
álló törvények szerint szedetnek be, mig ezek alkotmányos 
uton meg nem változtatnak, - minisztereink meghallgatása 
után elhatároztuk és/ rendeljük, a mint következik. 

A közvetlen adók, az 1850-dik évi május 18-kán kelt 
rendeletünkkel behbozott reudkivüli pótlékkal együtt az 
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1862-dik évi közigazgatási évre ugyanazon módon és ugyan- 
azon mennyiségben veendők tartozásba, és szedendők be, 
mint az 1860-dik évi october 8-dikán kelt nyiltparancsunk 
által az 1861-dik évre elrendeltetett. 

Azonban fönntartjuk magunknak a netalán szükséges- 
nek mutatkozó, és alkotmányos uton elbatározandó változ- 
tatásokat még az 1862 dik közigazgatási év folytában ér- 
vényesiteni. 

A végrehajtással pénzügyminiszterünk bizatik meg. 
Kelt birodalmi fő- és székvárosunkban Bécsben, az 

egyezer nyolez száz hatvanegyedik év october havának ti- 
zenkettedikén, uralkodásunk üzenharmadik évében. 

Ő cs. k. Apostoli Felsége legmagasabb parancsára. 
Reiner föherczeg s. k. 
Plener s. k. 

Legmagasb rendeletre 
B. Ransonnet s. k. 

Szászváros, oct. 17. - Szászvároson s környéké- 
ben a bujtogatásokról mi sem hallszik. A nép figyelmét 
egyebek vonták magukra. A mezei gazdát s némileg az ipa- 
ros osztályt aggasztja az esőtlen időjárás. A száraz földbe 
vetett drága magot az egér általi elpusztittatás fenyegeti; a 
székünkben Vajdéjon kiütött, de hála az égnek! 54 da- 
rab áldozattal megelégedett s tovább még nem terjedett 
marhavész, meg a szükön termett kost s a netalántáni 
kemény tél, megcsökkentette a szarvasmarhát tartó gazdá 
kat. A szeszgyártás tilalmát előidézett éhségtőli félelem, 
ámbár környékünkben a törökbúza-termés reményen felül 
ütött ki, a szilvaszedés s szölőszüretteli foglalkozás, s végre 
a jobb remény fejében befizetni halasztgatott terhes adó 
szigoru felhajtása elég okok, hogy a különben is meddő, a 
konyhára semmit sem hozó s csak szomoru jövendőt elő- 
idézhető politikai bujtogatások tért ne nyerhessenek. 

Ezekhez járul azon páni félelem, mely városunkban a 
gyakori gyujtogatások miatt elterjedett. Nyolcz nap alatt 
háromszori tüzfélelmet kelle kiállanunk. Először egy ház 
fedele égett le. Szélcsend lévén , a tüz tovább nem hara- 
pódzott. Másodszor: a város végén meggyujtott sövényker- 
telés verte fel éjféli álmából a lakosságot. E f. hó 15-kén 
pedig d. e. 9 óra tájban egy csürből kiindult tüz roppant 
keleti szél által szítatva, az egész város elhamvasztásával 
fenyegetett; de kedvező körülmények s erélyes fellépés ál- 
tal sikerült a dühöngő ellemnek határt vetni, s 11 ház, több 
gazdasági épület s tetemes takarmány semmivé tétele után 

a további rombolástól megmenekedni. 
Minden körülmények arra mutatnak, s a közvélemény 

is odanyilatkozott, hogy nem a véletlen, vagy gondtalan- 
ság, de gonosz gyujtogató kezek idézték elő mind a három 
rendbeli vészt. 

Természetes, hogy a tüzkár-biztositó-intézetek ügynö- 
keinek foglalkozása ezáltal megszaporodott. r. 

Tasnád, octob. 18. - Nagyon is egyhangu társas- 
él tünknek némi lendületet adott a mult héteni Szákfi ur- 
nak panorámájávali megjelenésével. – Kisebb hegyeinken 
a szüret megkezdődött; a bor igen jó lesz, a szőlőérésre 
szüntelen jó meleg napok járván. Nagy hegyeinken a szü- 
ret rendesen Simon Juda napkor kezdődik; hanem az éje- 
lenként előálló derek, ez évi bortermésünket mennyiségre 

nézve nagyon megdézmálják. 
F, hó 15-kén kétfelől is látszott vidékünkön az égés, 

egyik Ér-Káváson, a másik Ivány helységében, hol 23 ház 
minden gazdasági épületekkel s betakaritott élelmiszerekkel 
általán tüz martaléka lett, a tüz szándékos gyujtás követ- 
keztében támadt. Ugy halljuk Péér helységében is találtak 
fenyegető irásokat, hogy ne higyjék mikép el lennének fe- 
ledve. Valóban leverő azon istentelen gonoszság, melynek 
keze itten is éleszti a végre is koldusbotra juttató égéseket. 

F. hó 5-dikén tartotta a pelei ev. ref. egyház gyász- 
istenitiszteletét, főgondnoka mádi Papszász Lajos, Bihar- 
megye volt alispánja s ennek és Hevesmegye hajdani or- 
szággyülési követének Pesten mult hó 17- kén történt gyá- 
szos kimulta felett. Hült tetemei Szárazbeön nyugosznak, 
béke hamvaira ! 

A folytonos száraz idő miatt, az öszi vetéssel nagyon 
el vagyunk késve. A tengerit letakaritották, igenis közepes 
termés volt, de a mi lett, mind jó érett volt. 

A tisztabúza ára 18–19 ft, kétszeres 15-16 ft, rozs 
13 ft, tengeri száraz 16-18 ft, árpa 9-10 ft, zab 5 frt 
váltóban köble. rl. 

Az erdélyi kölcsönös jég- és tüzkármentő 
társulat, october 19-i zárlata 10,070,861 frt biztositott ér- 
téket és 188,038 frt tiszta bevételt mutat. Ez eredményről 
a társulat igazgatósága következő tartalmu körlevélben érte- 
siti ügynökeit : 

Midőn mult évi számadásunkat kellő használat végett 
önnek átnyujtani szerencsénk van, a kimutatott összegekben 
azon kellemes megelégülést találandta : hogy azok előállitá- 
sához tevékenysége által ön is közreműködőleg járult, s 
azáltal közös hazánknak ezen intézete kifejlődéséhez segéd- 
kezet nyujtott 

A kimutatott általános összegek mennyisége nem cse- 
kély, és még nagyobb az ez évben mostanig már gyült 
mennyiség. Örvendetes bizonyitékul szolgál ez arra, hogy 
társulatunk saját terén nem csak szilárdul áll, hanem 9 nagy 
szerü részvény-társulat nevezetes versenye daczára, mind 
inkább terjed. 

Ezen erőteljes haladás nem esekély bizonyiték társula- 
tunk vivmányáról, mely a szó telyes értelmében semmiből, 
önmaga által keletkezve, ily magasra emelkedett; és nem 
a részvény-társulatok modorában részvénytőkék csillámló 
milliói által keresett bizalmat. De e helyett van is társula- 
tunkban, miután gyermeksége küszöbét az már átlépte, oly 

és anyagi erő, milyet más egy sem képes felmu- 
atni. - 

Hogy kitüzött ezélunkat mindinkább megközelithessük, 
és az előttünk levő nagy feladatot könnyebben megoldhas- 
suk, az eredmény az ügynök urak lelkiösmeres és tevé- 
keny közreműködésében rejlik. 

Ez okból felkérjük önt, hogy alapszabályaink határo- 
zataihoz és utasitásainkhoz mindenkor pontosan és Szoro- 
san alkalmazkodva társulatunk érdekét mindinkább terjedő 
részvét által elősegiteni sziveskedjék, s miután társulatunk 
életereját annak jövedelemforrásai képezik, melyek csak 
akkor termik meg gyümölcsüket, ha azok mindenünnen ren- 
deltetésük helyére pontosan beszolgáltatnak, azon erös meg- 
gyözödéssel, hogy ezen intézet jóléte önt is érdekli, bátor 
kodunk önt tisztelettel felkérni, hogy ezen tul arra is leg- 
főbb figyelmet forditson, hogy ezen intézet pénzei, az ügy- 
nöki utasitás 12. § értelmében, főpénztárunkba pontosan 
beszolgáltassanak, és semmi esetre meg ne engedje, hogy 
a pénzek, ha csak kártéritési utalványok nem várbatók, 
egy holnapot tulhaladó időszakonként meggyüljenek. 

Ezt elvárva, teljes tiszteletünket ismételjük. 
A fennevezett társulat nevében az igazgató 

Kulisseky János. 
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KÜLÖNFÉLÉK. 
– A marhavész, mint igen hiteles kútfőböl érte- 

sülünk , Bánfi-Hunyadon is kiütött, s Sárvásárnál sorompó 
állittatott fel. A b.-hunyadi hetivásárok egyidőre betiltattak, 
azonban, hogy a havasi nép piacz nélkül ne maradjon, a 
B.-Hunyadon tartatni szokott hetivásárok Körösfőn rendel- 
tettek megtartatni. 

– A „Gazeta Transylvanieit következő megjegyzés, 
mellett jelenti olvasókörének Kövári László kazánkfia 
legujabb müve megjelenését: „Az 1848- és 1849-ki esemé- 
nyek történelme Kövári L. által megirva megjelent Kolozs- 
vártt (helyesebben Pesten). Miután a gabona szüke miatti 
drágaság oly nagy, rágódhatnak a románok ezen történel- 
men is. Hiszszük, hogy a „hátszegi" közelebbröl meg is 
kezdit. Csak rajta ! 

– Szebenben az apáczák klastromában ismételve 
tüz ütött ki. Minthogy a gyujtás gyanuja két apáczára esett, 
hatósági vizsgálat tartatott, rendőr állittatott fel a kolostor- 
ban, s a két apácza kémlet alatt áll. 

— A ,„Hölgyfutárk közelebbi száma mellett Türr-Bo- 
naparte Wise Adél herezegnő igen szép arczképét hozá 
mellékletül. Szép, szabályos arcz, okos kiülő homlokkal; 
hasonlit I. Napoleonhoz. 

– A „BPécsi Lapok" panaszkodnak, hogy Pécsett ta- 
lálkozott oly egyén, ki adóját még septemberben (tehát a 
pécsi erőszakos adóbehajtás előtt) önkényt lefizette, sőt vé- 
letlenül többet fizetett, mint a mivel tartozott, s mégis ka- 
pott katonai executiót. 

– Bécsben a lóhusfogyasztás mind nagyobb mér- 
tékben történik. A mult évnegyedben 260 darabot vágtak le. 

– Ottto görög király folyó hó 17-dikén Bécsbe 
érkezett; 19-kén Albrecht, Károly-Ferdinánd és Vilmos fő- 
herezegek kiséretében Weilburgba utazott Báden mellett, 
bonnan irieszt felé folytatandja utját. 

- A ,Tyroler Stimmenő czimü lap Rómából egészen 
hiteles kútfőböl eredő értesülés nyomán irja, hogy a pápa 
a hitegység" kérdésében az osztrákok császárához sa- 
játkezü levelet intézett. 

— A ,N. N.6 irja : Közelebbi pénteken a bolondok 
házába egy asztaloslegényt vittek, a kinek az a rögeszméje, 
hogy megválasztották raixrath követnek. 

— A dohánymonopolium 1860-ban körülbelől 
24 milliót hajtott be az osztrák kormány részére. 

Nemzeti szinház. – Oct. 19-kén : „Hunyadi 
László, Erkel örökszép nagy operája. Huber Ida, mint 
Mária, finom és szabatos éneke által ma is köztetszést vivott 
ki. Pauli a király szerepében szépen énekelte a maga rész- 
letét. Erzsébetet Pajor Anna, Lászlót Follinus személyesi- 
té. Mindkét utóbbi szerep nehéz feladatot tüz a müvész eli- 
be, s ha az ez alkalommal nem oldathatott meg teljes si- 
kerrel, azon nem csodálkozunk, hiszen – hogy egyéb hi- 
ányt ne emlitsink — a személyzet s a zenekar közremükö- 
dése sok tekintetben nem felelt meg egy ugynevezett „ösz- 
szevákó iránti igényeinknek. ost 

ct. -án : Mát á i k i i 1 Iva Raluga etn yás diák«, vig népszinmü 3 felv 

Oct. 21-kén nem volt előadás. 
Oct. 22-én : Lammermoori Luciat Donizetti 

nagy operája. Igen sikerült előadás, melyet válogatott szép 
közönség élvezett. Közkedvességü vendégzünk Huber Ida 
k. a. Lucia szerepében szélesebb tért nyerve müvészi kép- 
zettségének bemutatására, tiszta és szabatos éneke által 
többször általános és lelkes tapsokra ragadta a hallgatósá- 
got; e mellett számos kihivásokban részesült. Pa uli (Edgar) 
érezes magas tenor-hangjával, s szabatos ének-előadásával 
sokat emelé az előadás becsét, s csak azt sajnáljuk, hogy 
rögtöni elrekedése miatt az utolsó jelenetnek el kelle ma- 
radnia. Ormay szintén egész készültséggel személyesíté 
ekog mezést vrok A zenekar dicséretesen működött 
közre. Káldy Gyula karmester szabadsággal elutazván, a 
vezénylést szivességből Hu ber Károly saséa eánka 
szinház karnagya vette át. 
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A ,Triester Ztg.4 hivatalos lap gennai levelezője irja: 
Ha valaha volt szó arról, hbogy a magyar és olasz forradal- 
mi párt kisérletet tegyen Dalmatia partjain kiszállani és a 
forradalom zászlóját innen Magyarországbe átvinni, e terv- 
vel most egyelőre egészen felhagytak és — különös, de ugy 
van — mivel Kossuth határozottan ellenezte azt. Azon 
helyzetben vagyunk, hogy erről a leghitelesebb tudógitással 
szolgálhatunk. Mint tudva van, ezelőtt néhány nappal Kos- 
suth több párthivével itt mulatott, föleg azon czélból, hogy 
némely töle slszakadt. honfitársaival a kiegyezés kis 
megtegye. És nem csa ni pártja, hanem 
monti kormány ügynökei és számos magyar fo 
felhasználták Kosutb jelenlétének alkalmá se gy 
szönyegre hozzák Magyarország fegyverbeidézésének 
tervét. E végett gyülés tartatott, melyen Kossnuth, 
Bethlen és Vetteren hővül a mágyar emigr. tio 

csak a Mazzini pári 



nöbb fijai (Klapka, Horn és pulszky kivételével), to- 

vábbá Mazzini legbizalmasb barátai, söt piemoni kor- 
mányférfiak is (habár ez utóbbiak nem hivatalos minőség- 

ben) jelen voltak. Beszéltek Olaszországról, Magyarország- 
ról, kölcsönös testvériség és támogatásról stb. s végül Ge- 
rardi, egyike Mazzini legbizalmasb barátainak, előter- 
jeszté tervét, melyszerint expeditio lenne inditandó , mely az 
adriai partokon kiszálljon s a forradalom meginditását Ma- 

gyarországon megkisértse, miután eljött a kedvező időpont. 
Kivánták Kossuthtól, hogy bocsásson ki egy kiáltványt, 

melyben Magyarországot fölkelésre szólitná fel. Hajókat, 
fegyvereket, pénzt ajánlottak rendelkezésére, szóval mindent 

megkisértettek, hogy a dolgot meginditsák. Gerardi után 

Bethlen, beszélt s teljes egyetértését nyilvánitá; hasonló 
értelemben beszélt Türr, szóval az értekezlet többsége igen 

a mellett volt, hogy kisértsék meg a kalaudos vállalatot. 
Ekkor szót emelt Kossuth s egy hosszu beszédben oly 
hatással fejtegette ellenokait, hogy beszéde végeztével, honfi- 
társai többsége mellette nyilatkozott s mig Betblen is meg 
változtatta nézetét. Senki se ismeri nálánál jobban, mondá 
Kossuth, a népet és Magyarország viszonyait s ő át van 
hatva azon meggyőződéstől, hogy egy Magyarországon meg- 
kisértendő forradalom a mostani viszonyok közt szomoruan 
végződnék. Éles logikával adá elő az akadályokat, melyek- 
re az expeditio találna, s a melyeken az megsemmisülne. 
Én, igy végzé, ismerem hazám szomoru helyzetét, de meg- 
szoktam, hogy a hol annak érdekei forognak fenn, nem 
csak szivemet, hanem eszemet és megfontolásomat köves- 
sem, s ez azt mondja nekem, hogy ha a tett inditványba 
beléegyezném, ez csak uj áldozatokat kivánna. Soha se 
folyjon az én hibámból egy csepp magyar vér se, s ezért 
soha se fogom nevemet oly vállalathoz kölcsönözni, mely 
hazámra csak végtelen inséget hozna. Lehet hogy vádoltatni 
fogok gyávasággal, tán hazaárulással, de hazámért ezt is 
elviselem, megszoktam azért szenvedni, s én ezen poharat 
is kiüritem! Ez utóbbi szavaknál Kossuthot görcsös zo- 
kogás fogta el, s honfitársainak nagy része karjai közé ro- 
hant és szeretetet s hüséget esküdtek neki. Ezen esemény 
következtében azonban a szakadás pártjánál még nagyobb 
lön, s a Mazzini pártjával ellenséges viszonyba hozta. 
Báró Ricasoli smcs vele megelégedve, miután igen szá- 
mitott reá, hogy Ausztriának uj zavarokat okozzon. Kos- 
suth hajthatatlan, s midőu Viktor Emmánuel első minisz- 
terével majd nem két óráig tartó beszélgetése volt, kinyi- 
latkoztatá, hogy az idő még nem jött el, midőn Magyar 
ország a nyilt forradalom terére léphetne, s minden meg- 
fontolatlan vállalat csak hazája jövőjét veszélyeztethetné. 

Eddig a genuai levelező, kinek regényes irmodora, s 
a valóság iránti csekély előszeretete ismeretes. De mit mond- 
junk Kossuth hazánkfiának egy osztrák hivatalos lapban 
való hasonló dramatizálására ? Az olvasó helyes felfogására 
bizzuk, hogy megitélje, minő ,„öszinte czélzat-nak kelles- 
sék tulajdonitni ezen közleményt. 

Klapka tábornok ujabb tudósítások szerint Trangi- 
val együtt egyenesen azért ment Genuába, hol Türr is 
tartózkodik, hogy Kossuthtal értekezzék , mi megtörtén- 
vén a tábornok visszatér Turinba, s innen Párisba- 

—– A porosz királyi pár königsbergi bevonulása 
nagyszerü ünnepélyes jelenet volt. Ő figeik f. hó 14-kén a 
várostól félórányi távolságban levő Schönbuchban szálltak 
le, hol a városi hatóságok küldöttségei fogadták. Néhány 
perezezel 12 óra előtt a királyi pár a városhoz érkezett, s 
itt a koronaherczeg s a királyi ház horczegei, a tartomány 
fő elnöke, a főpolgármester s a városi tanács küldöttsége 
üdvözlé. A königsbergi bevonulás imposant és fényes volt. 
A király lovon ült, s a koronaherczeg, valamint a királyi 
ház herczegei kisérték. A királynő, hermelin köpeny és fe- 
hér kalapban, nyolcz fogatu diszkocsiban ült. Zajos hurráhk, 
a harangok zúgása s ágyudörgés hirdeté, hogy ő felségeik 
a brandenburgi kapuhoz értek. Az utczákon a czéhek és 
egyesületek képeztek sorfalat. A házak, melyeknek tetőze 
tét is nézők foglalták el, ünnepélyesen voltak feldiszitve s 
az ablakokból kendő-lobogtatás, szivélyes köszöntésekkel 
üdvözlék a királyi párt. A Königsberg melletti hajókon ün 
nepi lobogók diszlettek. A királyi palotánál a koronaher- 
czegné, az üralkodóház herczegnői , a tisztikar, a polgári 
hatóságok s a papság fogadták a királyi párt. Az ég, mely 
egész napon át beborult volt, a bevonulási ünnepély alatt 
kiderült. 

— A porosz királyi pár 1ő dikén este a szinházban 
megjelent. A közönség figyelmét természetesen inkább az 
udvari páholyok, mint a szinpad tartá lekötve. A király a 
weimári nhgné mellett ült, ki bibor ruhát, a weimári nhg 
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sdn 48oi Arverési hírdetmény. 

Szamosujvár szab. kir. városának a belső piaczon levő, ujonnan diszesen felszeret nagy 
vendéglője, a folyó évi November 1-től jövő 1864. évi Octobcr 31 ig folyó 3 évre, a folyó 
October hava 28-án délelőtt 9 órán kezdve, a tanácsháznál, közárverés útján, a többet igérőnek, 
haszonbérbe adatik. 

Azok, kik ezen árveréshez hozzá szólani szándékoznak, figyelmessé tétetnek, hogy csak is 
egy az ezen város területen s hatósága körében lévő fekvő birtok fogadtathatván el biztosítékul ; 
ezen biztositékot az árverés előtt 2 nap al, tehát e hó 26-káig, annak elégséges vagy elégtelen 
voltának megbirálása végett a mai napról kín vezett s alólirt biztosság elnökének jelölje ki. 

A bánatpénz az eddigi haszonbéri öszveghez képest 420 frt osztrák értékben. 
Az árverés többi feltételei a városi tanácsháznál minden időben megtekin hetők. 
Szamosujvár sz. kir. városa közgyüléséből october 19-én 1861. 

pedig királyi növére mellett, ki fehér öltönyt és bibor gyé- 
mánt-virágokkal ékitett fejdiszt viselt. A korona-nhgné haj- 
éke sárga virágokból állt, melyek gyémántokkal voltak ékit- 
ve. Midőn az udvar elbagyta a szinházat, a város már fény- 
árban úszott. Az illuminatio központja a kastélylyal szem- 
közt álló I. Frigyes szobra. E fölött csarnokot épitettek, s 
itt ki voltak téve a Hohenzollern-ház fejedelmeinek babér- 
koszorus szobrai. Négyrétü lángkoszoru körzé be, melyek 
előtt lángserpenyők égtek. A csarnok mindkét felén e fel- 
irat tündökölt : ,„1701. január 18.4 A csarnok fölött mint- 
egy láthatlan kezektől tartva, Porozsország lángoló koronája. 
Ugyanaz nap estéjén érkeztek meg a külföldi hatalmak kép- 
viselői. A királyi lakban csak Miklós nagyherczeg vett 
szállást s az ő kisérete lesz alighanem a legfényesebb, mert 
Souvarow herczeg s a nyugot tengeri tartományok tábor- 
noki kormányzóján kivül 2 tábornoki hadsegéd és 5 szárny- 
segéd kiséri. Másnap, azaz 16 kán történt a követek foga- 
dása, melynél a miniszterek közül csak gr. Bernstorff 
külügyminiszter volt jelen. A követek többnyire udvari fo- 
gatokban kocsiztak a királyi várlakba, kivéve Napoleon és 
Viktor Emánuel képviselőit, mert ezeknek a lehető legfé- 
nyesebb magán-fogatuk van. 

– Königsbergből oct. 16-káról jelentik: Károly 
Lajos fbget megérkeztekor a pályaudvarban a király osz- 
trák egyenruhában fogadta, s diszhintóban kocsizott vele a 
városba. - Az ünnepélyességeket illetőleg ugyanonnan 14- 
ről irják: A tegnap tartott rendi ünnep rendkivül fényes 
volt. Az e czélra ékitett termek gazdagon valának diszitve 
s ragyogóan világitva. Ő figeik s az udvar 81/, órakor je- 
lentek meg, s zenekari üdvözléssel fogadtattak. A királynő 
s Károly Lajos osztrák fhg és a király s a weimári nagy- 
hgnö nyiták meg a bhált. A teriték ő figeik, az udvar s a 
magas rangu idegenek számára, egy magaslaton volt felál- 
litva. Gróf Dohna-Lauck felköszöntőt mondott. Ő figeik 113/,- 
kor hagyták oda a termeket; kimenetelükkor a porosz hym- 
nusz énekeltetett valamennyi jelenvolt által. Ma (14) egy 
órakor fogadja a király a koronázásra meghivott tanukat. 
Gyönyörü idő. 

– Königsberg, oct. 18. A koronázási menet fé- 
nyét alig lehet leirni. A koronázási ünnepély után a menet 
déli 12 órakor a trónterembe ment, hol Geiszel bibornok 
és Solms-Lyek herczeg üdvözölték a királyt. Ezután a 
király a palota nagy lépcsözetéhez ment s az országgyülés 
üdvözletét fogadta. Erre igy felelt a király : „Isten kegyel- 
méből 160. év óta viselik Poroszország királyai a koronát. 
Miután a trón a korszellem szerinti intézményekkel környez- 
tetett, én vagyok az első király, ki erre lépek. De megem- 
lékezve, hogy a korona az Istentől jön, e szent helyen tör- 
tént koronázás által kifejeztem, hogy alázattal fogadtam ke- 
zéből. Tudom, hogy népeim imája környezett ez ünnepélyes 
cselekménynél, hogy nyugodjék rajtam az ég áldása. A sze- 
retet és ragaszkodás, melyekben trónraléptem óta részesül- 
tem s melyeket éppen most kinyilatkoztatnak irántam, an- 
nak bizonyságai, hogy minden körülmény között szabad 
számolnom népem hűsége, hódolata s áldozatkészségére. Eb- 
ben bizva elengedhettem népemnek az ősi hódolati s alatt- 
valói esküt. A szeretet és ragaszkodás jóltevő nyilatkozvá- 
nyai, melyekben legközelebb végzetes eseménykor elhalmoz- 
tattam, megerősitettek a bizalomban. Adja a gondviselés ál- 
dása, hogy sokáig viruljon a béke e honban ! Külső veszé- 
lyek ellen vitéz sergem fogja megvédeni. Belveszélyek nem 
érik Poroszországot, mert királyainak trónja erősen áll ha- 
talma és jogaiban, ha a király s nép közötti egyetértés, 
mely nagygyá tette Poroszhont, fenmarad. Az esküvel meg- 
erősitett jog utján igy daczolunk az izgalmas idő viharai- 
val. Ugy legyen! Ezután a belügyminiszter felolvasá a vö- 
rös-sas-rend, a korona-rend alapitó levelét, a Hohenzollern- 
rend kiterjesztését, az amnestiáról szóló oklevelet, rend és 
rang kihirdetéseket. A király előtt a jogart háromszor meg- 
hajták, s a nép nagy éljenzése között az udv. palotába tért. 

— Kairoból irják, hogy az osztrák konzul félbeszaki 
totta diplomatiai viszonyát az alkirályi kormánynyal. 

— A toskánai hg. és neje Németországba utaztak. 
— A ,,Pays irja : Oszkár svéd herczeg, XV.dik Ká- 

roly király öcscse, 15 dikén nagy kisérettel Lyonba érke- 
zett. Ő fensége incognito utazik Rosendath gróf név alatt s 
Nizzába megy. 

— Folyó hó 16-kán a franczia császár a hollandi ki- 
rályt Versailles-ba kisérte. XIII. Lajos teremében tartott reg- 
geli után ő felségeik vadászatra mentek. Azon este Paris- 
ban, a Tuilleriákban ebédeltek. Ebéd után a császár vissza- 
ment Compiégnebe, Parisban hagyván a hollandi királyt, ki 
19-kén reggelig volt ott maradandó. 

– Brüsselből irják, oct. 15-ről. A lüttiechi köx- 
ségtanács azon ünnepélyekre, melyek a belga ée hollandi 
király találkozása alkalmára rendeztetnek, 30,000 frankot 
szavazott meg. Leopold király a brabanti hg. és hgnő ki- 
séretében hihetőleg még jövő pénteken megy Lüttichbe, a 
hová III. Vilmost szombaton estére várják. Leopold király 
kiséretében egy miniszfer se lesz. 

Ujabb. A ,Temps" felhivást közölt egy uralkodó 
házat alapitni szándékozó trónörököstől. E hir bejárta az 
európai lapokat, s többek közt az „Indep.4 párisi leve- 
lezője is enyelegve azt kérdé: vajjon nem Árpád fia akar- 
ja-e ujra alapitni házát? Erro Cruy-Chanel tiltakozást 
küldött több laphoz, melyek közlik s az „Indep.4 is 
közli aziránti nyilatkozatát, hogy ő nem tekinti magát 
semmi korona örökösének, s Magyarors zág koro- 

nájáról rendelkezni egyedül a magyarok- 
nak áll jogában.* 

— A mit a „Tr. Zig.4 állitólagos gennai levelezője 
a congressusról és a magyar emigratio vezetői közti 

meghasonlásról ir, a „Kölni Ztg.4 szerint merő kohol- 

mány. Hogy Klapka tbk Kossuthot meglátogatta 
Genuában az való. 

— A ,Monarchia Nazione" szerint a magyar emi- 
gratio főemberei Genuában csakugyan megtartották az 
értekezletet. 

–Londonból irják, hogy Suntherland horczeg 
kastélyában sok magyar nemes mulat. Itt is azt be- 
szélik, hogy Ausztria és Magyarország helyzete után 

itélve nem remélhető, hogy Schmerling ur alkotmányos 
kisérleteit siker koronazza. 

– Königsberg, oct. 20. Az itteni lapok jelen- 
tik Pétervárról, hogy a moszkvai és kazáni egyeteme- 
ket is bezárták. 

— A Kosciusko ünnepély alkalmával 2000 egyén 
fogatott be, köztök számos sebesült. A foglyokat azzal 
fenyegetik, hogy a Kaukazusba küldik. 

— Nápoly oct. 18. Avella mellett a rablókkal üt- 
közet történt s közülök 35-en elestek. 

— A ,M. O." bécsi levelezője szerint Pest városa 
képviselő testületének az országgyűléshez intézett fel- 
irata ügyében, mely a hadsereg elleni bántalomnak vé- 
tetett, a napokban leküldetik a legf. határozat. A b. ta- 
goknak legf. roszalás fog nyilvánittatni, Királyi Pál 
főjegyző pedig, ki a feliratot szerkeszté, hivatalától meg- 
fosztatik és hütlenségi kereset alá vettetik. Mint hallik, 

több főispán, a nélkül hogy hivatalátóli fölmentetésért 
folyamodnék, el fog bocsáttatni. 

—- EÉEperjes város csatlakozott az országgyülés fel- 
oszlatása elleni törvényes óváshoz. 

— A ,„Fortschrittt irja, hogy b. Vay Lajost Bor- 
sodmegye főispánját egy „királyi parancs elmozditá hi- 
vatalától, mivel nem akadályozá meg, hogy a megyei 
bizottmány, mely felfüggesztetett, f. hó 7-kén gyülést 
tartson. 

— A ,K.% tegnapi sürgönye: A Lloydnak irják 

Bécsből, hogy erdélyi kanczellárokul ujból b. Józsikát, 
b. Aport és gr Tholdalagit emlegetik. A kormányszék 
repraesentatiojára bir szerint annak feloszlatása lesz a 

felelet. (Talán csak feloszlatás iránti fenyegetés!?) 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 

October 23-ikán: Nemzeti kölcsön 79.45. 50/, Metalligues 
66.05. Bank-részvény 737.-. Hitel-részvény 177.80. Váltó 
Londonra 137.60. Ezüst 137.25. Arany 6.54. 

October 21-dikén : Urbéri kárpótlási kötvény : Magyar- 
országi 67.—. Erdélyi 64.25. 

T. ég felelős szerkesztő DOZSA DANIHEL. 
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NEDI HIUVATALOS. 

TLABÓ HEHTO. 
Mező-Szengyelben egy tagban 230 hold lankás kaszáló és szántóföld; 140 veder bort termő 

szölő; erdő és regale; ugy a hozzá tartozó keménytelki rész is. 
Mező-Szakálban 325 hold szántó és kaszáló; 10 holdas belső telek; szálas erdő; 170 frtot 

jövedelmező regále. — A tagositási munkálatok megkezdvék és rövid időn a kihasitás is meg 
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fog történni. 
Mindkét birtok-rész külön is eladódik Értekezhelni bőveb! 

rben, vagy Naláczi Farkas urnál Kolozsvártt. mennel F.- 

(1 - 3) 

en tulajdosos Betegh Kele- 

siamEHJÁMoS 
Mönyvárusmal fáosozevarii Mapható: 

Erdély története 1848--49.ben. 
Irta Kővári László. Ára 2 frt. 

lemvédek könyve. 
Történelmi adat-tár az 1848- és 1849-diki magyar hadjáratból. 

Kiadja és szerkeszti Vahot Imre. II-dik kötet. Ára 1 frt 20 kr. o. ért. 

Pogány magyarok vallása. 
Irta Kállay Ferencz. A Kisfaludy-társaság által 50 aranynyal jutalmazott 

müthologiai pályamű. 1 köt. 

„Fütyöl a szél." 
vVáltozatok hangversenyi előadásra zongorára. Átirta Moisfalvi Moys János. 

Ára 3 frt. 

a 1 forint. 

a- Az általam hirdetett könyvek Wittioh Józsefnél M.-Vásárhelytt, — 
Dobray Nándornál Székely-Udvarhelytt is kaphatók, - és Barthos 
Domokos urnál Sepsi-Szentgyörgyön - megrendelhetők. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel. (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


